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INTRODUCCIO

L*Agéncia de Girona, del Servei d'Exten--
si6 Agraria, ha recollit 37 mostres de far-
ratges de 37 explotacions repartides per to
ta la comarca. Dites mostres han estat ana-
litzades quimicament i els resultats han --

servit per realitzar el present estudi.

"REPRO.-S.E.A."
DL.T-374/81

Les mostres corresponen a: userda seca

(9), ensitjat de blat de moro (17) i la -

resta sén barrejes d'ordi, civada.. ensit

jats.

Ens referirem a 1'ensitjat de blat de -
moro i userda seca per estudiar el racio~
nament per a vaques de llet. Cadascun dels
ramaders que han portat una mostra per ana
litzar ha rebut 1'estudi pel seu cas par-

ticular.




VALORS NUTRITIUS D'USERDA SECA I BLAT
DE MORO

Userda seca

.9 mostres.

Valors mitjans ¢ M.S.« 87,05, hi ha unl—

formltat entre totes les mostres excepte en

;una que només t€ el 78,4.

Hi ha variacid accentuada quant a Fibra,

des de 18,3 a 28,7 % respecte a la materia

‘seca. Aixd demostra que hi ha diferents épo’

.ques a recollir i maneres de fer-ho. També

hi ha variacions quant a valors minerals -

.{Calci i Fésfor), i aixc també &s logic per

la dependéncia del sol en que es cultivi.

MITJANA USERDA SECA

100

-Componenfs de 1a materia seca

FB ?1bra Bruta (a més f1bra menys d1gest1-'

_ }b1]1tat) .
M.e e*ﬁ] N.: Matbria 11iura de nitrogen (com

mes proporcié més valor energét1c) (UFL
Proteina bruta (elements nitrogenats: eh:

'Fia

QEneral).
G B.. Grassa bruta.

Cendres* Elements minerals (mater1a no orga
3-. .
R nica),

!

2.

El grafic segiient ens representa la mitja
na de les nou mostres d'userda seca i veiem .
que hi ha molta M.S. i poca aigua (ldgica--

ment es tracta d'un fenc).

Els valors UF (energia) ‘i PD (proteina),
sén molt acceptables si.ho c¢omparem amb les

taulesuteBriques.
Els gréfics de les pégines segﬁents ens -

v1sua11tzen 1a 1mportanc1a de tenlr ury far—_
r;-.
ratge amb menys Fibra: ia mosxﬁ& nahh

21,87 % de Flbra respecteaa ;9 Musi } Ber —‘

tant augmenten els demés components i al fi-
nal els valor UF i PD. sén sup&rwi’d Ba --
mitjana. La mostra nﬁm 2 té 31, 99 % de Fi-
bra respecte a la M.S. €10 pﬂnt§ més que la
nim. 1): Els val.ors\UF i PDSén,';.i}ft%‘JiC.ﬂS
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IM.e.1L.X. 0.7 180
0.6 140
GB . . -0.5 |_[.120
- -0.4 _100.
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Unitats alimenticies

- UF: UnitatsQfarratgetes,(qnergia,uca1ordes

e

dels aliments).
PD: Proteina digestjple.

(GeneraTment s expressen amb relacid a Ma
M.5.).

"l’.“
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Mostra n? 1: USERDA SECA

1.1 _ - &40
L -1. - 220
100 [ Cendres _o.9 _ 200
0.8 — 180
M.e.ll.N a7 —160
. 2.6 —- 140 .
NE—— 0.5 - 120
GB X L 0.4 —100
_ PBE -0.3 - 80
: o -0,2 -~ 60
r.: 21,87 | ] %7 B
7 PD  /Kg. MS.
0.7 140.8
Components de la materia seca Unitats alimentfcies
FB: Fibra bruta (a més fibra menys digesti- UF: Unitats farratgeres {energia, calories
bilitat). | dels aliments).
M.e.11.N.: Materia 1liura de nitrogen {com _PD: Proteina digestible.

més proporcié més valor energétic) (UF).

(Genéra1ment s'expressen amb relacid a la
PB; Proteina bruta (elements nitrogenats en

M.S.}.
general}.

G.B.: Grassa bruta. _
Cendres: Elements minerals {materia no org§
nicaj.

Mostra n° 2: USERDA SECA
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Components de la materia seca Unitats alimenticies

FB: Fibra bruta (a mé;_fibra menys digesti- UF: Unitats farfatgeres (energia;_ca]ories
bilitat). o dels aliments). |

M.e.11.N.: Materia 11iura de nitrogen -(com PD: Protéﬁna digeétib1e._
més proporcid més valor energetic) (UF).

PB: Proteina bruta (elements nitrogenats en
general).

G.B.: Grassa bruta.

(Genera]meht s'expressen amb relacid a la
M.S.).

Cendres: Flements minerals (materia no orga
nica).. 3



Ensitiat de blat de more es molt inferior a l'userda seca i 8s logic,

~dones l'userda es una lleguminosa, rica en
17 mostres. : proteina).
Valors mitjans: MS = 30,81, Hi ha molta -

Els grafics segiients ens representen dues
variacid entre les mostres, des de 21,5 a -

- mostres extremes, a les quals veiem 1'impor

: hi i & col.leccib. . . s . . .
39,8+ bi ha diferents epoques de recol.lec i *ancia de tenir poca Fibra i m&s substimncia.
rdc-a mostra ntm. 15, la FB é&s el 20 % de -

- materia seca i a la nfim. 16 &s 10 punts

La Fibra no té tanta variaci®. En canvi —

la Proteina o materials nitrogenats, té& va-

riacid entre mostres: 1'adobat nitrogenat - superior (30,7). Els valors emergtics i --

proteics sén superiors a la 15 per sobre la
16,

influéix en el valor protaic. : \

Els valors UF i PD s'aproximen als valors

.- ' id . _
de les taules tedriques. L'acidesa de les mostres analitzades es

massa elevada. S'haurla d'afegir una barre-

A continuacid veiem el grafic de la —- ja de Carbonat sddic i Carbonat cdleic a --
mitjana. M&s aigua que materia seca (&8s 1o- rad de 10 a 30 grs. per a cada 10 Kg. d'en-
gie, es tracta d'un ensitjat). La Proteina sitjat.

MITJANA ENSITJAT BLAT DE MORD.

- 1.1 ~240
 Cendres —1- —230
199 ATCUA . 0.9 —200
-0.8 —180
M.e.Z;.N. N - 160
- 0.6 140
—_— —-0.5 -140
GB L 0.4 -100
PB 0.3 - 80 .
/] . 0.2 1 1- a0
30,81 F.B - 0.1 —- 40
— L3 20
/¥g. ¥s.
0.68 . 46.39 ¥
Components de 1a materia seca Unitats alimenticies

F8: Fibra bruta (a més fibra menys digesti- UF: Unitats farratgeres (energia, calories
bilitat) ' dels aliments).
M.e.11.N.: Materia 11iure de nitrogen {com PD: Proteina digestible.
més proporcid més valor energétic) (UF). (Generalment s'expressen amb relacié a la
PB: Proteina bruta (elements nitrogenats en M.S.). , :
general). .
G.B.: Grassa bruta.
Cendres: Elements minerals (materia no orgd

nica).




Mastra n® 15: ENSITJAT BLAT DE MORO

_1.1 _240
i _ ' 1. 280
100 f ATCUA 100 Cendres 0.9 200
| |-0.8 1 s
M.e. L1.H. -7 160
~0.8 140
- N -0.6 -120
-0.4 —-100
: GB -6.3 - 50
37,9 MATERIA PB . 0.2 | - 60
SECA F.B: 20 % —0.1 - 40
T L.l a0
UF PP kg, MS.
0.76 55.1
Components de la materia seca Unitats alimenticies
FB: Fibra bruta (a més fibra menys digesti- UF: Unitats farratgeres {energia, calories
bilitat). dels aliments).
M.e.11.N.: Materia 11iure de nitrogen {com PD: Proteina digestible.

més proporci6 més valor energetic) (UF). (Generalment s'expressen amb relacid a la
PB: Proteina bruta (elements nitrogenats en M.5.)

general).

G.B.: Grassa bruta.

Cendres: Elements minerals (materia no orga
nica).

Mostra nS 16: ENSITJAT BLAT DE MORO

~1.1 — 240
' 190 Cendres —1. - 220
100 AIGUA {=0.9 |- 200
—0.8 - 180
e . LL.N.
Hee -0.7 = 160
_0.6 ~ 140
(y —]{—0. 5 — 120
5 -0.4 ~ 100
-, 3 - B¢
MATERTA FB -0.2 -
21,50 sECA ' 0
> : F.B: 347 -0 - 40
— VI
uF PD /Kg. MS.
0.51 43.7
Components de la materia seca : Unitats alimenticies
FB: Fibra bruta (a més fibra menys digesti- UF: Unitats farratgeres (energia, calories
bilitat). dels aliments).
M.e.11.N.: Materia 1liure de nitrogen (com PD: Proteina digestible.

més proporcid més valor energetic) (UF).
PB: Proteina bruta (elements nitrogenats en
general).

(Generalment s'expressen amb relacib a la
M.S.).

G.B.: Grassa bruta.
Cendres: Elements minerals {(materia no orga
nica). =



Materia geca i ensitjat de blat de moro

A  continuacid hem .agrupat les mostres
de blat de moro segons la M.S., menor de 25,

entre 25 i 30, entre 30 i 35 i superior a 35.

Al augmentar la M.S. augmenta la Fibra --

(disminudix la digestibilitat), augmenta el

valor energetic (UF) espectacularment fins -

28 % de M.S. i m&s reposadament a estadis su

periors de M.S., i per iltim augmenta el va-

lor proteic (PD) (perd quan la M.S. passa de

33 % disminueix el valor protéic).

Hem de cercar el punt dptim: Materia seca

si, pero com menys Fibra millor. Sembla que

tant de 30 %. Quan la M.S. &s superior, si -
la ingestib de M.S. pot ser inferior a la --

el seu pas per l'aparell digestin de la vaca

&s més lent.

ENSITJAT BLAT DE MORO

el punt optim quant a M.S. es situa al vol--
bé augmentz l'energia i proteina per M.S., -

normalitat degut a que la Fibra augmenta i -

6.

. MS ¢ 25 308 Msg 35
n=23 N=7 ' .
= 23. MS = 32.35
2L | - 39,90 BD = 48.31
FB = 6.2 /Kg. MS. FB = 7,18 ' /Kg. MS.
7 UF = 0.60 UF = 0.7
25§ Ms& 30 MS . 35
n =23 n=23_ .
MS = 37.77
MS = 27.87 Ll LALAS =
PD = 46,50 . FD = 45.87
- . /Kg. MS. FB = 8.20 . /Kg. MS.
FB = 6.6 UFR = 0.88 ' Ur = 0,72
-
~"§§ J 4;=L;h-
—_ e
45 — —
4§ 4
7
5 — PD
8 z
00? H-__
—= UF
0.8 "
0.5
M3
23.17 27,87 32.35  37.77




RACTONAMENT DE VAQUES DE LLET

£xemgles

Sabent la quantitat de M.S. que pot inge-
rir una vaca (600 Kg. pes viu), sabrem les
U.f.
gpriré la vaca mitjangant la racid de volum

(energia) i les P.D.

{proteina) que in

{ensitjat, fenc...).

Coneixent les necessitats de manteniment

d'una vaca (4,4 U.F i 360 gr. P.D.) sabrem
les U.F.

car-les a produccid de llet.

i P.D. que ens resten per a dedi--

‘o Kg. de llet de 3,8 a 4,7 % de grasses

zique;éix un aport de 0,4 U.F. (energla)

dr. p.D. {(proteina). Per tant, si divi--

dim la quént!tat de U.F., disponibles per a

produir llet, per 0,4 sabrem els Kg. de 1let

" que la vaca és capag¢ de donar per 1'energia

(U.F.) de 1'aliment en qlestid. | si divl--
dim 1a quantitat de P.D., disponibles per a
produir llet, per 60 sabrem els Kgs. de llet
que la vaca és capag de donar per la protei

na (P.D.} de 1'aliment en qgiiestid.

La diferéncia entre aquestes dues divisions
ens dona el desequilibri entre ENERGIA i PRO
TEINA i ho expressem en Kgs. de llet.

Aquesta diferéncia 1'haurem de equilibrar
abans de subministrar a la vaca un pinso de

produccio.

A continuacié veiem dos aliments con*

centrats per a restablir ]'equtllbri ’

| ALIMENT ENERGETIC.

1 Kg. d'ORDI
1 U.F. 75 gr. P.D.

1,08 Kgs. de 1let favorables
a les U.F.

ALIMENT PROTEILC

1 Kg. TORTO DE SOJA
v %

1,03 U.F. 394 gr. P.D.

4,17 Kgs. de 1let favorab]es a
les P.D.

Per equilibrar una diferéncia de X Kgs.

de llet favorables a P.D., cal afegir:

0,93 - X Kgs. d'ORDI

I ttequilibri final sera:

produccid inicial deguda a les U.F.
+ ( [J s !;:3 * )( ) . 22 3 :;:3

produccid inicial de-

. 1,25).

{o el que &s igual:
guda a les P.D. + (0,93 - X)

PR R T R L R T LR P Y v

PER EQUILIBRAR UNA RACIO MES RICA EN
P D. QUE EN U.F., APORTAREM UN ALIME‘NT
ENERGETIC fex. ORDT)

............................. D T T T T LT T LT T U Ty

Per equilibrar una diferencia de X Kgs.

de llet favorables a U.F., cal afegir:

0,24 - % Kgs. de TORTO DE SOJA

i 1'equilibri final serd:

Produccif inicial deguda a les P.D.
+ (0,24 - X) - 6,57
produccié Inicial de-

- 2,4).

(o el que &s igual:
guda a les U.F. + (0,24 - X)

oo...----......-....---..........---........----....-.-..-----.....-o.....---:

PER EQUILIBRAR UNA RACIO MES RICA EN -
| U.F. QUE EN P.D., APORTAREN UN ALIMENT }
! PROTETC (ex.: TORTO DE SOJA) :

.....----...-.-...---........---......-o..---......o--.-.....-- ...............




Despfés d'haver equilibrat la racid de -
volum mitjangant aliments concentrats, po-

drem aportar un pinso equilibrat.

Un exemple de pinso equilibrat seria el

seguent:

...............................

i 80 % d'ORDI ®

20 % de TORTO DE 50J4

........ iBASsEsEREETEeSTALERETRAS AT RSN EAS A s anriastanah

-8.

T1kg Lhet




1 - Userda seca, suhmmstrada a vo]untat
Onic a11ment de vo]um

87,05 0,6 118,36 18,26 2,59 /Kg. M.S.

Necessitats sosteniment vaca de 600 Kg. p.v.

UF  PD Ca P

4,4 360 55 a 100 35 a 55

Necessitatsdeproducc16 1 Kg. Tlet 3,8 a
4,7 % gr.

UF PO (a P

0,4 B0 55 3 100 35 a 55
Kgs. M.S. ingerits "ad libitum" = 11
_ MS PD  PD
Aports del farratge 11 6,6 1301,96
Necessitats sosteniment 4,4 360
2,2 941,96
5,5 15,5

Kg. 11et del 3,8 a 4,7 % gr.duepotproduﬁr:

...... '.,.‘..................-.........................-‘...........u..-‘-.............:

1 - Ensitjat de blat de moro, a voluntat.
Un1c a11ment de volum.

MS UF  PD  Ca P

30,81 0,68 46,39 2,19 1,34 /Kg.M.S.

Necessitats sosteniment vaca de 600 Kg. p.v.

UF PD Ca p

4.4 360 55 a 100 35 a 55

Necessitats de producc16 1 Kg.llet 3,8 a -
4,7 % gr.

UF_- PD_ _Ca P

0,4 60 55a100 35a 55

Kgs. M.S. ingerits "ad libitum" = 13
MS PO PD
‘Aports del farratge 13 8,84 603
Necessitats sosteniment 4,4 360
4,44 243

11 4

Kg. 1let del 3,8.a 4,7 % gr. que-pot.produiir:

KGS. LLET XGS. LLET
45 - 45 -
40 4 40 |
35 35 .
30 - 30 .
25- 25 -
20 20 .
15 15 _
0 10 10 .
5 L
Manteniment 0 Mani:enimento )
Ur - EBD Ur Pp

Com aliment exclusiu ens ddna un raciona-—
ment massa desequilibrat. El fenc ‘d'alfals
és millor donar—lo amb altres aliments de -
volum (ensitjate, verds).

X =7 Kg. de llet favorables @ U.F.
¢.24 - 7 = 1,68 Kgs. TORTO DE SOJ4

4 + 1,68 + 6,57 =
= 15 Kgs. de llet

- Equilibri per:




R Ly Y TN L T T PN T
.

1 - Ensitjat de blat de moro, a voluntat.:

2 - Userda seca {2 Kgs.).

: A
B L AR AR N R AN AR AL AR R R AR PRI AR A RAR AR AR R LT TFTIeY DETTETTET A .

MS UF Pb - Ca P

1- 30,81 0,68 46,39 2,19 1,34

_ /Kg. MS
2- 87,05 0,6 118,36 18,26 2,59

Necessitats sosteniment vaca de 600 Kg. p.v.

UF  PD Ca P

—_—

4,4 360 55 a 100 35a 55

Necessitats de. produccid 1 Kg. Jlet 3,8 a

4,7 % gr.
UF PD Ca P

35a 5

0,4 60 55 a 100

Kgs. M.S. ingerits “ad Tibitum" = 13 (ensit

jat de blat de moro).
MS PD PD. .

14,74 9,88 808,95
4,4 360

Aports dels farratges
Necessitats sosteniment

5,48 448,95

13,5 7,5

UTILITZACIG D'UREA PER'EQU[LIBRAR LA RACIQ

1.- Racid d'ensitjat de blat de moro.

Incorporar 0,01 Kgs. d'urea per Kg. de

M.5. ingerida.

Kgs. urea = 6,13

La'racié esta equilibrada a 11 Kg. 1let.
(Abans 1'equilibri es donava per 15 Kg. de
llet pero s'hi tenien d'incorporar 1,68 Kg.

de tortd de soja).

Exemple d'economia:

Per obtenir 20 Kgs. de llet (amb racid d'en

sitjat de blat de moro)

a) Equilibri amb soja (torté)
1,68 x preu del Xg. de tortd de soja +

+ 2 "% preu d'un Kg. pinso eguilibrat.

~10_

Kgs. 1let del 3,8 a 4,7 % que pot produir:

KGS, LLET

45 4
40 .
35 |
30 |
25 .
20 |
I S ]
10 - 6

5.

Marnteniment

ur FD

X=8 Kge. de llet favorables a U.F.
0,24 + 6 = 1,44 Xge. de TORTO DE SO0JA

Equilibri per: 7,5 + 1,44 - 6,57 =

= 17 Kga. de 1lét
e

- (Considerem un pinsc de relacid:

1 Kg. — 2,5 Kg. llet)

b) Equilibri amb urea
0,13 = preu del Xg. d'urea +
+ 3,60 x preu d'un Kg. pinso equilibrat.

2.- Racid d'ensitjat de blat de moro i fenc
d'userda.

Incorporar 0,01 Kg. d'urea per Kg. de -
diferencia entre M.S. ingerida de blat

de moro i M.S. ingerida de fenc.

Kg. urea = 0,01 x 11,2 = 0,11
1

La racid resta equilibrada a 13,5 Kg. -
de llet. (Aban§ Ylequilibri es donava a 17
Kg. de llet pero s'hi tenien d'incorporar -
1,44 Kg. de tortd de sqja).

,
J



APORTS MINERALS DE LES RACIONS

1.- Racié d'ensjtjat de blat de moro.

Aports de 1'ensitjat; Ca: 28,47 gr.
P: 17,42 gr.

Aports del torto de soja; Ca: 5,54 gr,
' P: 10,42 gr.

Total per l'equilibri a 15 gr. de }let:
Ca: 34,01 gr,
P: 27,87 gr.

Necessitats de la vaca per a produir
15 Kg. de llet; Ca: 80 gr.
. P: 45 gr.

Ha de fer-se un aport diari per vaca -
de:

Ca: 46 gr.
P: 17 gr.

—

Ca =
/P 2,7

2.- Racid d'ensitjat de blat de moro i fenc

d'userda.

Aports de 1'ensitjat; Ca: 28,47 gr.
' P: 17,42 gr.
Aports del fenc; Ca: 31,77 gr.

P: 4,51 gr.

Aports del tortbéde soja; Ca: 4,75 gr.
' P: 8,93 gr.

Total per 1'equilibri a 17 Kg. de 1]et;
Ca: 64,99 gr.
P: 30,86 gr.

Necessitats de la vaca per a produir
17 Kg. de llet; Ca: 100 gr.
P;: B5 gr.

El complement minero-vitaminic dey de te
nir una relacid Ca/P igual o una mica supe
rior a 2,7. La quantitat del complement a

distribuir per dia serd igual al producte
del deficit de P de la racid equilibrada -
(17) per 100 i dividit pel percentatge de
P en el complement (a)

17 x 100

a expressat en grs.

Ha de fer~se un aport diari per vaca de:

Ca: 35 gr.
p: 24 gr,
Rt
Ca = 1
/o '9

El complement minero-vitaminic deu de te-
nir una relacid Ca/P igual o una mica supe-

rior a 1,5,

La quantitat del complement a distribuir
per dia sera igual al producte del dgficit
de P de la racid equilibrada (24) per 100 i
dividit pel percentatge de P en el comple--
ment {a) |

24 x 100

5 expressat en grs.

S'autoritza la reproduccid fntegra d'aquest
FuHr sempre i quan es citi el seu origen,
“'Servei d'Extens|S Agreria'.



